

昆明植物园第二届兰花展开展

近 400 种兰花构成科学童话世界

都市时报全媒体记者 张小燕

4月19日,中国科学院昆明植物研究所昆明植物园第二届兰花展在扶荔宫兰花馆开展,此次兰展以“兰野仙踪”与“童话秘境”为主题,将兰科植物的科学与艺术之美相结合,展出将近400种(含品种)兰花,展览将持续至5月22日。

让生物多样性保护 脱离抽象概念

展览由室内和室外展区两个部分组成,室内展区保持了兰花馆主馆“空谷幽兰”的景观效果,主要以原生种为主,展现迁地保育成果;室外展区结合本次“兰野仙踪”主题,设立了生物多样性展区、兰花小船、主展区、兰花打卡点等区域,将怪诞的童话风格和兰花的科学内容,通过布展形式与硬叶兜兰、大魔鬼石斛巨型兰花小品融合在一起,打造一个属于兰花的科学童话世界。

其中,生物多样性展区形象为无穷符号 ∞ ,从数学符号转化为生物多样性展示区的图



兰花展上的部分兰花

都市时报全媒体记者 张小燕

腾,通过视觉与科学延展性,让生物多样性保护脱离抽象概念,成为可感知、可参与、可传承的昆明植物园兰花展印记。每届展览通过该符号形态,既延续科研核心精神又呼应生物多样性保护,成为每一届兰花展的重要组成部分。

“无穷符号的闭环结构象征生态系统的自我修复与永续循环,兰花根系与菌丝缠绕成 ∞ 形态;双环交叠结构代表物种间的依存关系,如兰花与传粉者形成的生态闭环;螺旋双环模拟

DNA双链,隐喻遗传多样性通过代际传递形成无限可能;符号形态契合‘生产者—消费者—分解者’的能量传递路径,物质不灭而形态无穷转化;水平 ∞ 象征平行时空,象征着寒武纪至现代的物种演化,投射未来百年生态预测。”昆明植物园相关负责人介绍。

展区的兰花小船格外引人瞩目。水池上有兰花搭配其中的两艘小船停泊,仿佛进入印象派的诗意画卷,渲染出兰花山野精灵的仙气,繁茂的花丛,让参观

者开启视觉盛宴,成为人们打卡拍照点之一。

精彩科普 探寻兰科植物进化关系

穿过用园艺蝴蝶兰精心布置的拱门花廊,进入此次花展的主展区。以硬叶兜兰和大魔鬼石斛装置为中心,宛若来到魔法森林,夸张的巨型兰花,宛若走进魔法童话森林,赏花者尽情享受兰花的魅力和自然的力量。

本次花展将草坪外延,以兰

科植物为主,配合不同类型的植物和打卡区,打造梦幻的童趣世界,让“兰野仙踪”更具趣味性。

兰花展期间,昆明植物园还开展精彩的科普活动,“非凡的兰花使者”科学探索活动依托昆明植物研究所植物多维成像及多样性分析平台的先进科研技术设备,贴近科技工作者日常工作,能让参与者一探兰科植物复杂而迷人的进化关系。“缤纷花漾·兰韵”延时美拍,用一朵兰花绽放的时间感受自然的神奇演化。

阳宗海七甸、五华西翥樱桃节开幕

昆明两个片区樱桃红了

都市时报全媒体记者 林霞 佟薇

4月18日,阳宗海风景名胜区七甸街道第十五届“樱桃节”、五华区西翥街道瓦恭社区樱桃采摘文化节暨戏曲进乡村系列活动开幕,为昆明的樱桃采摘季增加更多选择。

七甸万余亩樱桃陆续成熟

七甸街道第十五届“樱桃节”以“‘樱’约七甸,‘桃’醉其中”为主题,通过非遗文化展演、田园采摘体验、特色美食市集等多元形式,展现农文旅融合新图景,吸引数千名游客共赴春日“樱”缘。

开幕式上,板凳龙翻腾起舞,棒鼓舞铿锵有力,非遗代表性传承人伴着激越的锣鼓声,将传统民俗的灵动与力量展现得淋漓尽致。传承人手持板凳龙边舞边唱,宛若游龙戏珠,棒槌击打声与欢呼声交织,点燃了观众的热情,掌声、喝彩声此起彼伏。穿插其间的有奖竞猜,更让市民游客在互动中深度感受到七甸文化底蕴。

一旁的特色美食商品市集同样火爆,30余个展位前人头攒

动,七甸豌豆粉、酱菜、樱桃酒等特色产品成为焦点。金黄的豌豆粉淋上酸辣酱汁,引得食客大排长龙;果香馥郁的樱桃酒成为游客争相购买的伴手礼。最热闹的活动当数“樱桃大胃王”挑战赛,参赛者鼓着腮帮子比拼速吃樱桃,欢乐场面引发阵阵爆笑,最终获胜者抱走了装满新鲜樱桃的礼品篮。

据悉,本届樱桃节将持续至本月30日,马郎、松茂、野竹、水塘4个樱桃主产社区的1.2万亩樱桃陆续成熟,果农们都做好了准备,迎接八方宾客。

西翥街道樱桃 可采摘到五一期间

西翥街道瓦恭、迤六和龙庆社区的樱桃已“粒粒玉珠满树梢”,做好了迎接八方游客的充分准备。上午9点,瓦恭社区活动会场前人声鼎沸,热闹非凡。苗家阿妹们身着节日盛装,唱着悠扬的苗族歌曲,手捧盛满樱桃酒的牛角酒杯,为来宾们献上独具特色的拦门酒迎宾仪式。



七甸“樱桃节”“樱桃大胃王”挑战赛 供图

活动期间,除了精彩的文艺表演,现场还设立了苗族服装服饰展示体验区、苗族特色农产品展示销售集市以及苗族特色长街宴和美食品鉴区,为游客提供了一场全方位的苗族文化盛宴。游客围坐长桌,品尝瓦恭特色羊汤锅、稻花鱼、刀豆腊肉等苗族特色风味菜肴。

西翥街道向市民游客发出邀请,即日起到五一期间,游客可在瓦恭、迤六、龙庆社区樱桃园采摘樱桃,感受农村生活的乐趣。樱桃采摘入园费为10元/人,带走价格为40元/公斤。



西翥街道的樱桃

都市时报全媒体记者 佟薇